第三节  富勒变速箱常见故障的排除

富勒变速箱常见的故障以及排除方法如下：

1.换档困难

一般对刚接触装有富勒变速箱的汽车时，常反映该车起步不好挂档。这往往是没有阅读使用说明，或没有经过培训，不了解富勒变速箱的操作特点所至。上面已经说过，由于富勒变速箱的主箱没有同步器，因此起步挂档必须有离合器制动器配合工作。起步时，如果仅将离合器踏板踩下而没有顶开离合器制动器开关阀，那么制动器不起作用，显然挂档困难。有些用户知道起步操作要求，但还反映起步不好挂档，一般来说，驾驶人员个子太低，腿太短，加上座椅太高，起步时腿伸直也踏不到制动器工作位置，此时应调整座椅高度才能达到要求。

如果说，离合器踏板确实已将制合器开关阀顶开，而起步档仍然难挂(好象离合器分离不彻底)则说明离合器制动系统有故障。此时应首先检查制动气路，将制动阀至富勒箱右侧下方的制动气缸气管线接头松开，踏下离合器踏板到顶开离合器制动阀的位置，观察气管接头是否向外排气，如果排气不畅，说明制动器开关阀故障应预予拆检或更换。如果排气正常说明开关阀没有问题，问题可能发生在制动气缸。需拆检离合器制动气缸，观察制动气缸活塞密封“O”形圈是否磨损漏气、活塞是否移动自如没有发卡的现象，如果漏气则需更换“O”型圈。最后检查活塞制动圆弧凹面是否磨损严重，如果磨损严重需更换制动缸活塞。

如果发现汽车正常行驶时换档困难，那么应首先检查是不是远距离操纵换档杆系的故障所至。如果换档杆系调整不当或是联接接头和衬套过紧或过度磨损都会产生增大换档阻力和换档困难的故障。特别是某些档位挂档困难，可调整变速箱上换档拐臂支承调整螺杆，以使操纵杆系处于合适的位置。

如果将远距离操作杆系与变速箱换档拐臂拆卸分开。直接操作换档拐臂的方式换档仍然发现某些位换档困难，则说明故障在变速箱内部，需要解体检查。一般来讲是由于变速箱盖的换档轴变形、啮合套与二轴变形或过度磨损，或是换档轴与拨杆的锁销松旷造成的。

2.变速箱脱(掉)档

汽车在运行中某一档位经常掉档，特别是在急加速(突然施加负荷)或突然减速(丢油门)时较为明显。掉档的主要原因是啮合套与齿轮啮合牙齿长期撞击磨损，使齿磨成锥形，使传力过程中对啮合套产生轴向推力所至，此时应更换磨损严重的啮合套或齿轮。变速箱的一轴如果与飞轮轴孔内导向轴承不同心也易造成掉档故障。当然变速箱盖上变速轨定位凹合磨损，档位锁销磨损、弹簧失效等都会造成掉档故障。由于远距离操纵换档机构的杆系较长，汽车行驶颠波造成杆系摆动也会偶尔造成掉档。显然由于远距离操纵杆系调整不当，使某些档位啮合套挂不倒位，即仅吃合半个档位也会造成掉档故障。

副变速箱掉档同样是由于啮合套严重磨损或啮合齿非全齿长啮合造成的。另外还应注意副箱输出轴两盘双联锥轴承是否松旷，该双联轴承松矿不仅会造成副箱掉档，严重时会造成打坏齿轮的事故。

发动机支承垫损坏有时也会造成各个档位也掉档。

3.只有高速档而没有低速档，或是只有低速档而没有高速档

汽车行驶中突然只有高档而没有低档，或只有低档而没有高档，这种故障经常发生。就是说汽车在低速档行驶时，换入高速档，结果仍在低速档位运行。比如汽车在4档运行，换入5档，结果反而呈现出低速1档的情况。这种故障一般是出现在副箱高、低档换档的操纵系统。出现这种故障，首先将汽车停下来，检查全车气压是否符合要求，然后原地将变速杆在空档位置左、右在高、低档区来回拨动，观察变速箱上盖的双H换档阀有没有“嚓、嚓”的放气声音。如果没有任何反应，则应检查换档气路减压阀是否堵塞或经减压阀输出的气压太低，清洗或更换减压阀。如果变速杆由低速档拨入高速档位置时，双H换档阀排气口持续向外排气，则显然汽车行驶时有低速档。反之如果变速杆由高速档区拨入低速档区时，双H换档阀排气口持续向外排气，则汽车运行时有高速档而没有高速档。反之如果变速杆由高速档区拨入低速档区时，双H换档阀排气口持续向外排气，则汽车运行时有高速档而无低速档。发生这种故障可以采取将变速杆在空档位置左、右(高速，低速)位置反复拨打，往往故障就被排除，这是由于双H换档阀“O”型密封圈偶尔封闭不严漏汽或是高、低档换档气缸漏气。无论是双H换档阀漏气，还是高、低档换档气缸漏气都将造成有高档无低档、或是有低档而无高档的故障。检查漏气的方法很简单如果变速箱有低档而无高档，将变速杆由低档区推到高档区，然后将低速档换档气缸进气接头(如图4-5)拆卸，如果此时从气缸接头处向外漏气，则说明换档气缸漏气。如果此时仍由双H换档气阀排气口向外排气，则说明是双H换档阀漏气。同样道理，如果变速箱有高档而无低档，将变速杆推入低档区，将高速档工作缸进气接头(如图4-5)拆卸，如果从该接头处持续向外漏气，则说明换档气缸漏气。如果此时仍然从双H换档阀排气，则说明是双H换档阀漏气。一般来讲，双H换档阀的故障，如果没有可更换的密封圈则只能更换整个阀件。如果判断是高、低档换档气缸的故障，一般来讲主要是由于换档活塞上大、小两个“O”型密封圈(图4-5)磨损封闭不严所致。

还有一种情况值注意，变速箱只有高档而没有低档，双H换档阀也没有表现出持续排气的现象，那么一般是由于换档杆“O”型密封圈漏气所致。此时只需更换密封圈即可修复。

4.任何档都挂不上

汽车行驶中偶尔发生任何一个档都挂不上去，变速杆没有任何档位，呈现“自由”状态。这一般是由于在换档轴和拨杆上起固定作用的销钉断掉，使拨杆与换档轴完全脱离，换档轴不起作用导致的。

5.挂档后汽车不能正常起步

这类故障，表现为挂起步档抬起离合器后汽车不能正常起步，一抬离合器发动机就熄火。和有高速档而没有低速档故障是一样的。换句话说，由于双H换档阀漏气，或是高、低档换档气缸密封圈漏气，或者是换档气路压力不够使得副箱在高速档位而不能推入低速档，导致汽车在高速档起步，造成一起步发动机就熄火的故障。解决的方法如同第3项故障相同。

6.乱档

偶尔发生的乱档故障往往是由于变速轨互锁机构严重磨损，同时档位段位锁也严重磨损，在操作比较猛裂的情况下容易同时挂合两个档位从而造成乱档故障。

7.变速箱异响

变速箱异响故障涉及的方面较多，在诊断时首先要判断异响的部位，如果是在变速箱前部产生异响，说明故障部位在主箱，否则故障部位在副箱。

一般噪音异响有几种，一种是敲击声，或者说发“啃”的声音，这一般是由于齿面撞击造成剥落、打齿或是齿面局部严重磨损所至。轴承“散架”或是严重破损也会产生这种异响。这种异响在低速运转时十分明显。

另一种异响是持续的不正常噪音，这种噪音或是尖叫，或是轰鸣，往往是齿轮齿面产生锈蚀或轴承产生锈蚀所产生的。总之，变速箱发生异响需解体检查，更换磨损严重的机件。如果异响的位置明显在副箱输出轴位置，而且还伴随着输出轴法兰前后窜动，显然是副箱输出轴双联轴承松旷或损坏造成的，此时应及时检查和修理，否则容易造成打齿的严重事故。在使用中应对输出轴双联轴承经常进行检查和调整。

当变速箱解体重新组装后，变速箱产生严重的轰鸣声，而且明显看出变速箱旋转“别劲”。这一般是在重新组装时没有按“对齿”的要求装配。一般来讲，不按“对齿”要求其二轴与副轴是装不上去的。但是如果齿轮磨损严重、轴承松旷，如果错位一、两个齿偶尔也能装上，但这时运转必然“别劲”，即使能够转动也会产生巨大的噪音。

8.变速箱解体后重新装配后不能旋转。

显然这种故障也是由于装配时没有按“对齿”程序要求而错装，装配后完全不能旋转。只有旧变速箱才会发生这样的问题。

9.变速箱过热

富勒变速箱允许工作温度不超过120℃。因此夏季炎热天气运行的汽车变速箱“烫手”是正常现象。但是如果变速箱的漆皮都烧裂了，表现出高温状况，就应注意检查了。引起变速箱过热的原因也较多。首先如果加注的齿轮油过多或是严重缺油都会引起过热。其次，机件的不正常磨损、轴承配合过紧也会造成过热。变速箱长期在低速档高速行驶也会产生过热现象。变速箱齿轮油的牌号(特别是粘度牌号)不对，造成润滑条件恶劣也会使变速箱过热。变速箱的通风孔堵塞不仅会造成过热而且会造成变速箱从输入、输出端严重漏油。

10.取力器不能正常工作，不能挂空档。

对“后取力”来说变速箱一般是使用副箱副轴取力，因此取力时主箱必须挂合前进档的低位。汽车在停驶状态工作时，副箱必须挂空档。当“空档开关”旋至空档位置时，副箱仍在低速档位上，即不能实现空档，那么应首先检查换档气缸空档气接头C(图4-8)是否有气，如果把空档开关旋至“空档位置”而拆开接头C时没有气压显示，则说明空档开关堵塞或损坏，如果接头C处有足够气压显示，而仍然没有空档，同时双H换档阀排气口处持续漏气，则说明空档活塞11的“O”型密封圈损坏，或是高、低档活塞5的密封圈漏气。

取力器的挂合装置是取力器开关控制电磁气阀，当开关接通后电磁阀打开，压缩空气通向取力器工作缸，工作缸活塞杆推动取力器挂合机构将取力器与副箱副轴挂合。因此，电路不通、电磁阀故障以及气路不通、工作缸故障都会造成不能正常取力的故障。应依次对电、气路进行检查。

第四节  富勒变速箱的使用与保养

由于富勒变速箱结构特点决定在使用与保养方面应注意它独有的要求。

1.使用与保养

首先在操作上应注意起步步挂档的要求。由于离合器制动器的存在。要求在起步挂档前离合器踏板踩到有一个明显阻力的位置后，应继续向下踏下，使制动器开关阀打开(为了使操作人员有明显的感觉，制动器开关阀弹簧是有意设置的很硬)，制动器投入工作，然后再挂档。否则会有离合器分离不开的感觉。如果第一次操作挂档时没有离合器分离不开的感觉，然而档仍然挂不上，说明此刻刚好啮合套的齿与齿轮内齿对正顶住了。此时只需将离合器踏板再抬起一下，然后再按要求踏下，自然就很容易挂上档。汽车行驶间换档则无需使用离合器制动器。

上面已经谈过，富勒变速箱允许工作温度为120℃，因此该变速箱比其它变速箱工作温度高是正常现象。只要不缺油就关系不大，如果发现变速箱过热，则应检查原因。变速箱的通风孔应经常检查是否畅通。否则易造成过热和漏油。

由于变速箱由低速档向高速档换档时，主箱与副箱同时换档，因此操作上应注意：由4档推入5档或由5档拉回4档时，操作上应有间隔，即由4档推出，先将变速杆向高档区打过去，停顿一下再推入5档。就是说首先让副变速箱由低速档换高速档，再让主变速箱由4档换入1档。反之亦然。如果由4档迅速推入5档，离合器抬的又过猛，容易造成打齿的事故。

汽车在下坡行驶时应尽量避免用挂低档“坐车”的方式使汽车减速。特别不能在高速档区行驶时突然挂入低速档区来使汽车减速，这样操作往往会造成副箱同步器的烧损。

在行驶中严禁空档熄火滑行，一般也不推荐空档滑行的操作。在发动机产生故障而需要长距离高速拖车时，必须将传动轴与驱动桥联接法兰拆卸，否则会造成变速箱二轴和花键垫的严重烧损。

2.变速箱用油

富勒变速箱是重负荷、大扭距变速箱，因此要求加注API GL-5以上等级，粘度牌号为SAE85W/90的齿轮油。国产18号双曲线齿轮油完全满足使用要求。新车在行驶2000—2500公里时应更换新油，换油时应在热车工况下进行。一般来讲行驶50000公里或一年需更换齿轮油。



















